

# 巾帼英姿展风采 铿锵玫瑰绽芳华

## ——2023年以来我区妇女事业硕果累累

本报记者 王莉

阳春三月,百卉绽放,春风里传来了我区妇女拉巴多、格桑德庆、李莉娜等5人获评全国三八红旗手称号、区文物保护单位考古队、林芝市波密县妇联等3个集体获评全国三八红旗集体称号的喜讯。

荣誉是肯定,更是鞭策。2023年以来,全区各级妇联组织坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,发挥联系妇女职能,团结带领全区广大妇女,积极投身中国式现代化伟大实践,与全区各族人民共同谱写出了无愧于时代的巾帼华章。

### 凝心聚力,坚定不移跟党走

一年来,全区各级妇联组织把学习宣传贯彻党的二十大精神及习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,在城乡社区开展形式多样的宣讲活动,用党的创新理论引领广大妇女坚定理想信念,坚定不移听党话、跟党走。

以“跟党走奋进新征程 巾帼建功新时代”为主题,各级妇联积极开展理论宣讲,传达习近平总书记对广大妇女的关心关爱,讲述思考体会,把总书记的殷殷嘱托传递到基层、浸润到妇女心中。

推出“阿佳邀你来学习”“妇联好声音”系列专题,让党的声音直抵妇女心中;加快升级数字服务平台,培育“巾帼

助农直播间”,开展提升数字素养与技能女性网络公开课;加强风险隐患排查预警,稳妥应对处置涉妇女儿童舆情,有效防范化解妇女领域政治风险。

大力选树妇女先进典型,表彰自治区三八红旗手标兵、三八红旗手(集体),以榜样的力量,激励广大妇女弘扬“四自”精神;坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,将民族团结宣传教育和学习使用国家通用语言文字纳入妇联组织巾帼夜校、各项培训活动;加强与援藏省(市)妇联双向交流合作,采取“走出去、请进来”相结合的方式,开展联谊活动和开展工作交流,进一步促进各民族交往交流交融。

### 全面发展,妇女事业取得新成就

“发展离不开妇女,发展要惠及包括妇女在内的全体人民。”

一年来,伴随着一件件民生实事、一项项有效举措的实施,全区妇女事业拥有了无比广阔的发展空间、展现出无比光明的发展前景。

今年,全区试点开展自治区级“妇女议事会”示范村,打造“大家的事大家商量着办”议事品牌,引导妇女积极参与基层治理。

同时,我区妇联指导督促市地12338维权服务热线、妇女儿童维权服

务站(岗)、妇女儿童法律援助站等阵地积极发挥作用,为来信来访妇女提供婚姻家庭矛盾纠纷调解、法律咨询、心理疏导、关爱帮扶等服务。2023年,全区各级妇联组织接待来信来访444件次,自治区妇联积极向自治区人大提出立法建议,《西藏自治区实施〈妇女权益保障法〉办法》《西藏自治区实施〈反家庭暴力法〉办法》等被列入西藏自治区第十二届人大常委会五年立法规划。

2023年,全区各级妇联组织主动作为,深入实施“两癌救助”“母亲邮包”等公益项目,积极争取资金近72万元,共113名“两癌”患病妇女得到救助;向易地搬迁点、边境小康村家庭和流动妇女发放“母亲邮包”1500个;深入实施“春蕾计划”,全年累计发放奖(助)学金133万余元,惠及女童428人次;用好中国少年儿童发展基金会“恒爱行动”支持的1000斤毛线,组织爱心妈妈编织成近1500件爱心毛衣,帮助1000多名困境儿童温暖过冬。

### 建功立业,让人生出彩梦想发光

“希望广大妇女做伟大事业的建设者、做文明风尚的倡导者、做敢于追梦的奋斗者。”

习近平总书记的嘱托,言犹在耳。一年来,广大妇女牢记习近平总书记的谆谆嘱托,奉献巾帼之力、建立

巾帼之功,承担巾帼之责,彰显巾帼之美,以时不我待的精神,积极投身西藏稳定、发展、生态、强边各项事业中,让人生出彩,让梦想发光。

在丁青县特困人员集中供养服务中心,暖阳下,老人们围坐在一起,谈发展、说变化,不时传出阵阵笑声。

在这里,200名困难人员住得安心、吃得放心、过得舒心,格桑德庆身为“家长”,用爱与奉献为这里的老人筑起幸福家园。

每逢哪位老人身体不适或心情不舒畅时,格桑德庆就会亲自下厨,做一份爽口清淡的饭菜,端到老人手里,陪她们聊天谈心……阳光下,格桑德庆的笑容温暖而坚定,她希望用自己的付出,让更多人收获幸福。

2023年,在西班牙加泰罗尼亚举行的2023滑雪登山世锦赛上,我区运动员玉珍拉姆首次出国参赛一鸣惊人,在女子U20组短距离项目中夺魁,为中国队历史性夺得滑雪登山世锦赛首枚金牌,向世界展示了新时代西藏女性力量。

回首过去硕果累累,展望未来信心百倍。2024年,我区各级妇联组织将继续做实引领服务联系,抓好妇女可感可及可衡量的实事,动员广大妇女建功立业,为全面建设社会主义现代化新西藏贡献巾帼力量。

# 自治区城乡妇女岗位建功表彰暨纪念“三八”国际劳动妇女节114周年大会召开

## 达娃次仁讲话

本报拉萨3月8日讯(记者 周红雁 蒋翠莲)8日上午,自治区城乡妇女岗位建功表彰暨纪念“三八”国际劳动妇女节114周年大会在拉萨召开。会议表彰了自治区巾帼建功标兵和巾帼建功先进集体。

自治区党委常委、秘书长达娃次仁出席会议并讲话。会议指出,过去的一年,全区广大妇女积极投身社会主义现代化新西藏建设,在社会稳定、经济发展、民族团结、基层治理等领域展现担当、施展才华,充分发挥了广大妇女“半边天”的重要作用。

会议强调,全区广大妇女要深入学习贯彻党的二十大精神,贯彻习近平总书记关于妇女儿童工作、西藏工作的重要指示,坚定理想信念,加强学习实践,积极担当作为,坚持崇德向善,做胸怀理想、乐于求知、开拓进取、涵养美德的新时代女性,努力在为党和人民事业的不懈奋斗中实现人生价值。各级妇联组织要发挥桥梁纽带作用,履行好引领服务联系职责,拓宽工作渠道,创新工作手段,团结引领全区广大妇女聚焦“四件大事”,积极参与“四个创建”,为推进西藏长治久安和高质量发展继续贡献智慧力量。

# 日喀则市开展“春暖农民工”技能培训

## 培训8875人次,占全年计划的44.38%

本报日喀则3月8日电(记者 杨子彦)今年以来,日喀则市人社系统紧盯市场需求、产业需求、企业需求,开展“订单定向”等精准培训2601人;重点打造新兴培训品牌,培训珠峰建筑工匠、青稞种植员、南亚物流员、现代家政服务、珠峰导游、喜孜陶器制作工等565人,努力提高农牧民群众市场竞争力;截至目前,累计开展各类技能培训8875人次,占全年计划的44.38%。

日喀则市人社系统制定印发《日喀则市2024年职业技能培训重点工作》,内容涉及构建体系、规范行为、提高质量等6个方面27条措施。同时,摸清用工需求与技能培训意愿底数,并逐项梳理、分类登记,实施数据动态分析。经摸底,全市有意愿参加培训的城乡劳动者达1.59万人,市场用工技能培训需求1100人。

在培训措施方面,日喀则市人社系统紧盯市场需求、产业需求、企业需求,开展“订单定向”等精准培训2601人;重点打造新兴培训品牌,培训珠峰建筑工匠、青稞种植员、南亚物流员、现代家政服务、珠峰导游、喜孜陶器制作工等565人,努力提高农牧民群众市场竞争力;截至目前,累计开展各类技能培训8875人次,占全年计划的44.38%。日喀则市人社系统坚持在贴心服务上下功夫,强化供需对接,搭建求职者与就业市场对接交流平台,开展“线上+线下”各类招聘57场次,提供就业岗位567个,实现就业101人。同时,聚焦培训学员“就业难”问题,持续跟踪了解参训学员后续就业情况,动态做好就业岗位推荐工作。

# 我区运动员在2024年全国室内田径大奖赛中获得佳绩

本报拉萨3月8日讯(记者 郑璐袁海霞)近日,记者从自治区体育局获悉,我区运动员在2024年全国室内田径大奖赛中屡获佳绩。2月27日,全国室内田径大奖赛(第1站)在四川省成都市举行,我区11名运动员参赛,扎西次仁以8分15秒44的成绩夺得男子3000米冠军,索朗

卓玛获得女子1500米第三名和女子3000米第四名,顿珠卓玛获得女子3000米第八名。3月2日,2024年全国室内田径大奖赛(第2站)在陕西省西安市开赛,我区9名运动员参赛。经过激烈角逐,扎西次仁以8分12秒50的成绩获得男子3000米冠军。

# 祝福美丽西藏 奔赴幸福征程

## 我区各单位开展丰富活动向广大妇女送上节日问候



近日,拉萨市堆龙德庆区妇联开展“巧手插花绽芳华·魅力巾帼展风采”花卉培训特色课程。图为妇女在制作插花作品。本报记者 拉巴桑姆 摄

本报拉萨综合讯 万物复苏春风暖,巾帼筑梦绽芳华。为丰富广大妇女群众的精神文化生活,3月7日下午,自治区妇联举行“祝福美丽西藏 奔赴幸福征程”各族各界妇女代表共度“我们的节日”活动。活动中,各族各界妇女代表参观了自治区妇女儿童展示厅,了解了西藏各族各界妇女在政治、经济、文化、社会生活等方面的历史变迁,以及当代妇女在社会主义新西藏建设中作出的重要贡献。“在参观中,我感悟了伟大成就,汲取了奋进力量。”拉萨市城关区金珠西路街道妇联主席张祯祯表示,“我将把参观学习的收获带回基层,带领身边的妇女以更加奋发有为的精神状态、更加行之有效的举措,推进辖区妇女各项工作再上新台阶。”

3月7日上午,昌都市妇联在解放广场集中看望慰问各行各业优秀女性代表,并开展丰富多彩的“三八”国际劳动妇女节系列庆祝活动,全面展示了昌都不同年代、不同时期、不同行业众多妇女的动人风采和典型故事。活动现场,12家维权职能部门还设置了宣传台,积极向过往市民开展普法宣传活动。“在妇女节来临之际,市妇联把法律宣传、咨询服务送到了我们身边,让我们在家门口学习维权知识,这样的举措暖到了我们心窝里。”昌都市民其布拥宗从妇联“娘家人”手里接过宣传手册和纪念品开心地说。

“三八”国际劳动妇女节来临之际,拉萨市堆龙德庆区妇联在龙创空间举办花艺培训和藏式香薰手工制作等特色活动。活动现场,大家边学习边交流心得,在欢声笑语中,一件件独一无二的花艺作品和藏香手工艺品呈现在大家面前,每一件作品都饱含了广大妇女对幸福生活的美好祝愿,大家脸上洋溢着灿烂的笑容。

为进一步丰富警营文化生活,营造浓厚节日氛围,3月8日,拉萨出入境边防检查站组织开展“赴春天之约 绽巾帼芳华”DIY手绘活动,精心准备了香薰蜡烛、戳戳绣、掐丝珐琅等手工材料,并邀请老师现场指导。广大女民警积极参与,充分发挥创意与想象,相互交流搭配心得,共同制作出一个个精美的手绘作品。

3月6日,山南市乃东区委宣传部联合共青团山南市委、乃东区妇联等单位,共同开展主题系列活动,庆祝“三八”国际劳动妇女节。活动通过播放短片《“你”是什么样的》,带大家观看不同女性角色在社会中发挥的作用。此外,活动还邀请形体老师,同现场观众一起互动,教大家做起在办公室工作间放松身心的锻炼动作和技巧,受到欢迎。

3月7日,林芝市巴宜区妇联举办最美女性创业故事分享会。活动中,巴宜区妇联邀请辖区内4位成功创业者,分享自身创业经历。几位创业者在创业浪潮中用“她力量”演绎出巾帼之美,书写精彩人生,为巴宜区经济社会发展作出了积极贡献。

3月8日,昌都市察雅县委组织部机关党支部和驻察雅离退休人员党支部联合开展“三八”国际劳动妇女节暨主题党日。活动当天,县委组织部邀请县人民医院援藏专家举办健康教育讲座,为妇女幸福健康加码增值。讲座结束后,妇女们围坐一圈,唱起《伟大的毛主席》《唱支山歌给党听》等一首首经典红色歌曲,在歌声中一同重温党的历史,感受祖国荣光,表达对党、对伟大祖国的赤诚之心。

(记者 次仁片多 拉巴桑姆 鹿丽娟 贡秋措 刘枫 谢纯纯 王珊)



▲“三八”国际劳动妇女节来临之际,山南市琼结县中心医院组织医院女职工一起庆祝节日。图为琼结县中心医院院长巴桑潘多(右)为医院女职工献上鲜花。 伦珠泽仁 本报记者 洛桑 摄



▲为进一步丰富社区妇女同胞的精神文化生活,展示社区巾帼风采,3月8日,拉萨市策门林社区和药王山社区共同举办了“巾帼心向党 奋进新征程”三八“国际劳动妇女节”活动,辖区妇女欢聚一堂,庆祝节日。图为辖区女性共同切蛋糕庆祝节日。 本报记者 旦增兰泽 摄